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Actividad A5.1.

Cambio de escala.

Alquiler de sombrillas

a. Para estimar el modelo (1) se pincha:

Modelo -- Mı́nimos cuadrados ordinarios

La función de regresión muestral es:

Ŝt = 22, 1467 − 0, 610208 Pt + 11, 7892 Tt t = 1, 2, . . . , 22

SCR = 7803, 175 R2 = 0, 89855

β̂1: se estima que el número de sombrillas alquiladas cuando el alquiler es gratuito y
hay 0o Celsius de temperatura es de 22,1467 sombrillas.

β̂2 : se estima que si el precio aumenta en un euro, manteniéndose constante la tem-
peratura, el número de sombrillas alquiladas disminuye en 0,61 unidades.

β̂3 : se estima que si la temperatura aumenta en 1o Celsius, manteniéndose constante
el precio, el número de sombrillas alquiladas aumenta en 11,7892 unidades.

b. Para estimar el modelo (1) con la variable precio medida en dólares, primero hay
que generar esta nueva variable:

PD: precio medido en dólares.

En el menú principal de Gretl se pincha

A~nadir -- Definir nueva variable

En la ventana de diálogo que aparece se escribe la fórmula de conversión del precio en
euros a dólares. Un vez generada esta variable, para estimar el modelo se pincha

Modelo -- Mı́nimos cuadrados ordinarios

En la ventana de diálogo que aparece se elige la variable dependiente (S), y las variables
explicativas, precio en dólares (PD) y temperatura en grados Celsius (T ).
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La función de regresión muestral es:

Ŝt = 22, 1467 − 0, 468059 PDt + 11, 7892 Tt t = 1, 2, . . . , 22

SCR = 7803, 175 R2 = 0, 89855

c. Para estimar el modelo (1) con la variable temperatura medida en grados Farenheit,
primero hay que generar esta nueva variable:

TF: temperatura en grados Farenheit.

En el menú principal de Gretl se pincha

A~nadir -- Definir nueva variable

En la ventana de diálogo que aparece se escribe la fórmula de conversión de la variable
temperatura de grados Celsius a grados Farenheit. Un vez generada esta variable, para
estimar el modelo se pincha

Modelo -- Mı́nimos cuadrados ordinarios

En la ventana de diálogo que aparece se elige la variable dependiente (S), y las variables
explicativas, precio en euros (P ) y temperatura en grados Farenheit (TF ).
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La función de regresión muestral es:

Ŝt = −187, 440 − 0, 610208 Pt + 6, 54958 TFt t = 1, 2, . . . , 22

SCR = 7803, 175 R2 = 0, 89855

d. Transformamos la variable número de sombrillas alquiladas a centenas (SC) y
estimamos el modelo utilizando como regresores el precio en euros (P ) y la temperatura
en grados Celsius (T ).
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La función de regresión muestral es:

ŜCt = 0, 221467 − 0, 00610208 Pt + 0, 117892 Tt t = 1, 2, . . . , 22

SCR = 0, 7803175 R2 = 0, 89855

e. Estimamos el modelo eligiendo como variable dependiente la variable número de
sombrillas alquiladas (S) y como regresores el precio en dólares (PD) y la temperatura
en grados Farenheit (TF ).

La función de regresión muestral es:

Ŝt = −187, 44 − 0, 468059 PDt + 6, 54958 TFt t = 1, 2, . . . , 22

SCR = 0, 7803175 R2 = 0, 89855
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f. Conclusiones.

A. Coeficientes.

En el apartado b. se ha modificado las unidades de medida del regresor P multi-
plicándolo por 1,3037:

Sólo se modifica la estimación del coeficiente β2 que acompaña a los precios;
los demás permanecen iguales.

Como para pasar de precios de euros a dólares hemos multiplicado por 1,3037,
la estimación del coeficiente β2 queda dividida por 1,3037. Aśı, en el modelo
con los precios en euros β̂2 = −0, 610208 y en el modelo con los precios en
dólares β̂2 = −0, 610208/1, 3037 = −0, 468059.

Ahora bien, la información que proporcionan ambos coeficientes sobre como
vaŕıa el número de sombrillas alquiladas cuando vaŕıa el precio es la misma.

En el apartado c. se ha modificado las unidades de medida del regresor T multi-
plicándole por 1,8 y sumándole 32.

Como en el caso anterior, se modifica la estimación del coeficiente β3 que acom-
paña a la temperatura porque estamos modificando sus unidades y además
cambia también la estimación del término independiente β1. La estimación del
coeficiente que acompaña a los precios no vaŕıa.

Nótese, que para pasar de grados Celsius a grados Farenheit hemos multiplicado
los grados Celsius por 1,8 y luego hemos sumado 32.

El coeficiente estimado para la temperatura en grados Farenheit se ve afectado
por el factor de multiplicación de forma que en el modelo con los datos originales
β̂3 = 11, 7892 y en el modelo con la temperatura en grados Farenheit β̂3 =
11, 7892/1, 8 = 6, 54958.

La constante que se añade a la variable temperatura para pasar a grados Faren-
heit afecta a la estimación del término independiente porque se produce un
cambio en el nivel de la variable.

Ahora bien, la información que proporcionan los coeficientes es la misma.

En el apartado d. se ha modificado las unidades de la variable dependiente divi-
diéndola por 100.

Como se puede observar las estimaciones de todos los coeficientes del modelo cam-
bian, pasando a estar divididas por 100.

La información que proporcionan los coeficientes es la misma.

En el apartado e. se han modificado las unidades de los dos regresores por lo que
cambia la estimación de todos los coeficientes del modelo.

B. Coeficiente de determinación.

El coeficiente de determinación es siempre el mismo. Independientemente de las
unidades en que estén medidos tanto la variable dependiente como los regresores, el
89,855 % de la variabilidad del número de sombrillas alquiladas en la muestra están
explicado por la variación del precio y de la temperatura.
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C. Suma de cuadrados de los residuos.

La suma de cuadrados de los residuos depende de las unidades de medida de la
variable dependiente, por eso, sólo cambia cuando se modifican las unidades de
medida de la variable dependiente en el apartado d.

Cuando medimos el número de sombrillas alquiladas en centenas, dividimos a la
variable original entre 100.

SCR =
∑

(Yt − Ŷt)
2

Por lo que la suma de cuadrados de los residuos en el apartado d. está dividida por
1002 = 10000 . Aśı, pasa de ser 7803,175 en el modelo estimado en unidades a ser
0,7803175 en el modelo estimado con centenas.
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Actividad A5.2.

Función de producción Cobb-Douglas.

Para estimar el modelo (2), es preciso transformar las variables a logaritmos. Para ello
se seleccionan las tres variables, capital, trabajo y producción, y se pincha

A~nadir -- Logaritmos de las variables seleccionadas

Una vez transformadas las variables, en la ventana de diálogo que aparece al pinchar

Modelo -- Mı́nimos cuadrados ordinarios

se elige la variable dependiente l q, y los regresores, l k y l l.

La función de regresión muestral es:

l̂ qi = −0, 128673 + 0, 487731 l ki + 0, 558992 l li i = 1, 2, . . . , 33.

Como el modelo (2) es un modelo doble-logaŕıtmico, los coeficientes que acompañan
a las variables explicativas tienen la interpretación de elasticidades.

β̂2 = 0,487731: si el factor capital aumenta un 1 % manteniendo el factor trabajo cons-
tante, se estima que la producción aumenta un 0,487731 %.

β̂3 = 0,558992: si el factor trabajo aumenta un 1 % manteniendo el factor capital cons-
tante, se estima que la producción aumenta un 0,558992 %.
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Una forma de estimar el modelo (2) sujeto a la restricción de rendimientos constantes
a escala por Mı́nimos Cuadrados Restringidos es la siguiente:

1 paso. Sustituir la restricción en el modelo (2), derivando el modelo restringido:

ln qi = β1 + β2 ln ki + (1 − β2) ln li + ui

ln qi − ln li = β1 + β2 (ln ki − ln li) + ui

ln(q/l)i = β1 + β2 ln(k/l)i + ui (3)

2 paso. Estimar el modelo restringido (3) por MCO.

Para estimar el modelo restringido (3) por MCO, hemos de obtener la nueva variable
dependiente ln(q/l)i y el nuevo regresor ln(k/l)i. Para ello en el menú principal de Gretl
se pincha

A~nadir -- Definir nueva variable

Después se obtienen los logaritmos de estas variables, seleccionándolas y pinchando
A~nadir -- Logaritmos de las variables seleccionadas.

Una vez transformadas las variables, en la ventana de diálogo que aparece al pinchar

Modelo -- Mı́nimos cuadrados ordinarios

se elige la variable dependiente l ql, y el regresor, l kl.
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La estimación del modelo restringido por MCO es:

̂ln(q/l)i = 0, 0200979 + 0, 601598 ln(k/l)i i = 1, 2, . . . , 33

La estimación del modelo (2) por Mı́nimos Cuadrados Restringidos es:

l̂n qi = 0, 0200979 + 0, 601598 ln ki + 0, 398402 ln li i = 1, 2, . . . , 33


